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Bevezetés 

Kierkegaard dán filozófus szerint az ember életét csak visszafelé értheti meg, de mégis, élnie 

előrefelé kell. Történelem-orosz-német szakos tanárként, nyelvtudományi, alkalmazott 

nyelvészeti PhD doktori fokozattal, egyetemi docensként 45 éve dolgozom a pedagógusi 

pályán. Pedagógusi, nyelvpedagógusi, oktatásszervezői és intézményvezetői munkásságom 

alatt, az ezredforduló táján és azt követően itthon és külföldön, konferencián elhangzott, 

folyóiratokban, kötetekben és/vagy digitálisan megjelent cikkeim, tanulmányaim (összesen 

50) gyűjteménye/antológiája 2020. szeptemberében látott napvilágot. Jelen cikkben arra 

vállalkozom, hogy a kötet 595 oldalán 7 fejezetben, többféle formában és módon megjelenő 

kutatási kereteket és témákat, módszertant és eredményeket egyetlen dolgozatban 

összegezzem: amíg a kötet a „mit csináltam”, addig a jelen cikk a „hogyan dolgoztam” 

kérdésre ad választ áttekintő tanulmány formájában. A dolgozat tevékenységek megvalósítási 

terepeként értelmezi a Centrope régiót, megismertet a projekttel (cselekvési keret), az 

akciókutatással (jellemző kutatási módszer) és a pedagógiai innovációval. E négy dimenzió 

mentén, 7 tematikus fejezet többnyelvű cikkei révén áttekinti azokat az innovatív tartalmakat 

és tevékenységeket, melyek a pedagógia és a nyelvoktatás, a többnyelvű, határon átnyúló 

együttműködések nyomán alakították a régió, az itt élő emberek, hallgatók, diákok, oktatók, 

pedagógusok tapasztalatait, gondolkodását, tetteit, azaz okoztak valamilyen változást, 

változtatást.  

 

1. Az antológia háttere 
A könyv címe üzenet is egyben: NOVUM CONTRA USUM – Újat a megszokott helyett a 

Cluny kolostor apátjának, Sargetnek a XII. században megfogalmazott hitvallása érvényes ma 

is. A világ, a társadalom akkor fejlődik, ha a megszokott kontextus mellett megjelenik valami 

szokatlan, új, amit elkezdünk alkalmazni, az új egy ideig párhuzamosan halad a régivel, majd 

az új lesz a régi, a megszokott, így halad ez, mint egy spirál, tovább.  

A kötet alcíme, Pedagógia, nyelvoktatás és innováció a Centrope Régióban. Cikkek, 

tanulmányok, projektek antológiája ki is jelöli, milyen területek azok, amelyekre 

tevékenységem irányult. Egyrészt hangsúlyos a regionális jelleg, az ún. Centrope Régió, mely 

tükrözi, hogy többnyelvű, országhatárokon átívelő munkáról van szó. Másrészt a témák címbe 

emelése jelzi, hogy elsősorban a pedagógia és a nyelvoktatás áll az írások fókuszában, és 

mindezt egy innovatív megközelítés, a projektek és azokhoz kapcsolódó akciókutatás 

módszere foglalja keretbe, amelyek eredményét cikkekben, tanulmányokban adtam közre 

több fórumon. Most gyűjteményes jelleggel egy dokumentumban szerkesztve található meg 

az 50 cikk. 

A kötetet a megjelenés óta több online és offline fórumon is bemutattam. Regionális 

folyóiratban, országos konferenciakötetben recenziók jelentek meg a műről. Az antológiában 

saját tudományos fejlődésem mellett megjelenik a mindennapok során is tetten érhető aktív 

szervezőmunka, mellyel egyszerre igyekeztem a pedagógiát (mint szakmát) megújítani és a 
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tanulókat, hallgatókat egy előre nem látható jövőre felkészíteni. Ezt tükrözi a többnyelvű 

(magyar, német, orosz, angol) kötet is, melynek összeállítását 2019-ben kezdtem, majd a 

meglévő anyagot a COVID–19 járvány 1–2. hulláma alatt társaimmal szerkesztettük, 

lektoráltuk, és 2020. szeptember elején kiadtuk az elkészült kötetet. Jelen tanulmány pedig az 

50 cikkben fellelhető kutatási kereteket és témákat, módszertant és eredményeket egyetlen 

dolgozatban tekinti át és összegzi. 

 

2. A pedagógiai-tudományos tevékenység terepe: a Centrope Régió 

A kötetben értelmezést kap a bemutatott projektek megvalósítási terepe, a Centrope Régió. 

Bemutatása az antológia egy tanulmánya alapján történik. 2003 óta létezik, egyike az Európai 

Unió régi és új tagállamai közötti határokat átlépő, legfiatalabb, európai régióknak. Ide 

tartozik Kelet-Ausztria, Nyugat-Szlovákia, Dél-Csehország és Nyugat-Magyarország, kb. hat 

és fél millió ember lakóhelye. A térség négy ország és négy nyelv keresztmetszetében 

speciális földrajzi helyzettel rendelkezik: négy tagállam határrégióját öleli fel (lásd 1. ábra).  

 

 
1. ábra A Centrope régió szimbóluma és térképe 

Forrás: Centrope régió honlapja, http://www.centrope-tt.info/centrope-regio-hu (letöltve: 2011.05.30.) 

 

A régió a „vasfüggöny” 1989-es lehullásával, az Európai Unió 2004. májusában történt keleti 

bővítésével és a 2007-es schengeni egyezményt követően megszüntetett határellenőrzésekkel 

határokon átívelő, központi térséggé válhatott, fontos elemét képezve a kb. 180 európai 

régiónak. A térség előnye még, hogy két főváros (Bécs és Pozsony, alig 50 km-re egymástól) 

és két dinamikusan fejlődő nagyváros (Győr és Brno) is a térségben található. A „Centrope” 

elnevezés egy korábbi Európai Unió által támogatott CERNET-projekt (Central European 

Regional Network Education Transfer 1997−2003) névadási versenyéhez kapcsolódik, 

melyben a régió több mint 100 iskolája vett részt, és így 2001-ben megszületett a Centrope 

elnevezés.  

A Centrope Régió alapvető célja a térségek és városok intézményesített együttműködése 

a gazdaság, az infrastruktúra, a képzés, a kultúra és a közös lobbizás területén. Olyan erős 

partnereket egyesít, akik egymást előnyösen kiegészítve, együtt – az egyes tagok képességeit 

túlszárnyalva – képesek kiváló életminőséget, lehetőségeket, kreativitást, növekedést és 

nyitottságot felmutatni. Kedvező fekvése és egyre növekvő piaca révén mind a nagy 

nemzetközi vállalatoknak, mind a kis- és középvállalkozásoknak jó gazdasági és befektetési 

lehetőséget kínál. A kulcsfontosságú európai szállítási útvonalak csomópontjában fekszik, 

http://www.centrope-tt.info/centrope-regio-hu
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forgalmas nemzetközi repülőterek és a meglévő infrastruktúra fejlesztése révén a fő európai 

piacok rövid úton és gyorsan elérhetők.  

A Közép-Európai Régió oktató- és kutatóintézeteinek munkája eddig is sok szálon 

kapcsolódott össze. A régióban működő kutató- és felsőoktatási intézmények (20−25 

egyetem, köztük a Széchenyi István Egyetem Győrben) és számos alkalmazott tudományra, 

innovációra vagy kutatás-fejlesztésre szakosodott központ és kutatási célú létesítmény értékes 

elemei a térség további fejlődésének. A szoros együttműködés révén a Centrope Régió 

európai szinten is kiemelkedő know-how-vá, tudásközponttá válhat az oktatás és kutatás 

területén (Centrope Régió 2011).  

A régióban tartományok, körzetek, megyék, valamint városok politikai képviselői 

meghatározták a közép-európai térség fejlődése szempontjából fontos jövőbeli irányelveket és 

közös munkaterületeket. Az alapító konferenciát 2003-ban, a hármas határ melletti Kittsee-

ben rendezték. 2011. május 05-én pedig Győr adott otthont a CENTROPE csúcstalálkozónak 

és az Egy határok nélküli régió című konferenciának, ahol a négy ország 16 régiója 

megfogalmazta együttműködésének feladatait a gazdaság, az infrastruktúra, a 

képzés/szakképzés és a kultúrafejlesztés terén. A közép-európai „kistigrisek" győri 

tanácskozásán a résztvevők bizottságokat hoztak létre a mobilitás, a munkahelyteremtés és a 

szakképzés terén a jövőbeli elképzelések összehangolására (Győri Közélet 2011). 

A CENTROPE Stratégia 2013+ pedig egy egész éves fejlesztési és konzultációs 

időszakot takar, mely a CENTROPE CAPACITY projekt keretei között vált lehetővé. A régió 

stratégiájának fő értéke az átfogó együttműködés és a célok közös értelmezése. Ennek révén a 

partnerek, városok és régiók hangsúlyozták a széleskörű együttműködés melletti 

elkötelezettségüket, ami a kutatástól és innovációtól a humántőke-fejlesztésen keresztül a 

területi integráció, a kultúra és turizmus területére is kiterjed. A partnerek ezen témákban 

közös célokat határoztak meg, és projektekkel vagy kezdeményezésekkel széles körben 

támogatták azok tényleges megvalósítását
1
. 

A politika, a közigazgatás, a gazdaság, a kultúra, a turizmus, a munkaügy és a média 

szakértői kiemeltek egy fejlődési perspektívát, a „Vision CENTROPE 2015”-öt, melyet 

valamennyi érintett támogatott. Az együttműködés ambiciózus, széles körű és reális 

célkitűzés, egyenlő felek együttműködésére épülő megoldás, amely felismeri, hogy 

felelősséggel tartozik a fiatal nemzedékért, vállalja a kihívást, hogy a régiót olyan gazdasági 

és lakóterületté alakítsa, ahol az európai integráció a mindennapok egyértelmű és sikeres 

valósága, és ahol az unió „régi” és „új” tagállamai összekapcsolódnak
2
.  

A kötetben számos tanulmány utal a régióra, ahol határokon átnyúló projektek, 

együttműködések révén különböző kultúrájú, nyelvű szakemberek, tanárok és diákok 

találkoznak, hosszabb-rövidebb ideig együtt élnek és dolgoznak, hosszú távú kapcsolatokat 

építenek ki, amelyek az élet valamennyi területén érezhetően hatnak. 

 

3. Kutatási keret: a projekt 

Napjaink egyik divatos szava a projekt. A múlt század végén annyira új fogalom volt, hogy 

egymás mellett létezett a magyar „projekt” és az angol kiejtés szerinti „prodzsekt” 

megnevezés. Mára a magyar kiejtés honosodott meg, és számos szóösszetétel előtagjaként 

szerepel, mint projektmenedzsment, projektmenedzser, projektvezető, projektírás stb. 

Használjuk az üzleti életben, az iskolákban, a tudományos kutatásokban, a sajtóban és sokszor 

a magánéletben is.  

Az angol „project” szó a latin projektu, projicere szóból ered. A pro- előtag jelentése: 

valaminek az előre vetítése. Jelzi, hogy a szóalakban utána következő cselekvést időben 

                                                 
1
 http://www.centrope.com/hu/centrope-projekt/strategia-2013 (letöltve: 2021.10.03.) 

2
 http://www.centrope.com/hu/centrope-projekt/jovokep-2015 (letöltve: 2021.10.04.) 

http://www.centrope-tt.info/centrope-regio-hu
http://www.centrope-tt.info/centrope-regio-hu
http://www.centrope.com/hu/centrope-projekt/strategia-2013
http://www.centrope.com/hu/centrope-projekt/jovokep-2015
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megelőzi valami, azaz a jacere jelentése: vetít. A szó eredetileg a tervezésre és nem a 

megvalósításra vonatkozott. Összhangban áll ezzel több értelmező szótár definíciója is. Az 

Online Magyar Értelmező Szótár szerint: hosszú távú tervezet, a kutatás fő irányainak 

kijelölése. A szó jelentéstartalma az 1950-es években változott.  

Minden projekttel foglalkozó szakirodalom fontosnak tartja a fogalom értelmezését. Bár 

ezek más-más sajátosságot hangsúlyoznak, a projektet olyan tevékenységsorozatként 

értelmezik, amely egy adott cél elérésére irányul. Robert J. Graham (1985) a projektet az 

emberek és erőforrások együtteseként írja le, amely azért jön létre, hogy elérjenek egy 

meghatározott célt. A tervezetben szerepelnek költségvetési és időtényezők. Görög Mihály 

(1996) egyszeri és komplex feladatként tekint a projektre, amelyet meghatároznak a teljesítés 

költségei, időtartama, ezek egy bizonyos cél felé irányulnak. Papp Ottó (2002) 

értelmezésében is megjelennek az idő- és költségtényezők. A cél valamilyen egyértelműen 

meghatározott „termék” létrehozása, lehetőleg minimális „vagyonelem” felhasználásával. 

Fontosak a minőségi és teljesítménykövetelmények. Nagy Zsolt (2008) a projektek lényegét a 

mindig valamilyen előnyös változtatás megvalósításában látja, az élet minden területén 

találkozhatunk velük. Szerinte, ha meghatározott cél érdekében megtervezünk egy 

tevékenységsorozatot, már projektről beszélhetünk. Garaj Erika szerint (2012) a projekt az 

előre definiált célok elérése érdekében észszerűen megválasztott erőforrás (idő, pénz, 

emberek, anyagok, energia, hely) felhasználásával járó tevékenységek sorozata. Jómagam A 

projekt című tanulmányomban (Görcsné Muzsai 2001) az alábbi terminusokkal szakaszolom 

a projektmunka folyamatát: a projekt kezdeményezése, projektvázlat, projektterv, akciók, 

projektzárás (lásd 2. ábra).  
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2. ábra A projektmunka folyamata 

Forrás: Görcsné Muzsai 2001: 22. 

 

A projektben a megvalósítás során belső erősségként vagy gyengeségként jelenhet meg a 

team munkára való alkalmassága vagy annak hiánya. A folyamatban különféle 

együttműködési metódusok váltják egymást, így a csoportmunka és az egyéni cselekvés 

kölcsönhatásáról beszélhetünk. A tevékenységeket a résztvevők közösen vállalják, fontos, 

hogy a lehető legtöbb munkafázisban intenzíven részt is vegyenek (lásd 1. táblázat). 

 

  

döntés a projektkészítésről 

Projektterv 

lehetséges – célkitűzések 

kapcsolódások – feladatterv 

 – időterv 

 – finanszírozási terv 

 – felelősök köre és együttműködők 

Kivitelezés 

Akciók 

– konkrét tevékenységek 

– részértékelés 

– korrekció/beavatkozás 

Projektzárás 

– dokumentáció 

– értékelés – visszacsatolás 

– korrekció – változtatások 

A projekt kezdeményezése 

Projektvázlat 

– mit akarunk = célkitűzés 

– feltételek, szabályok elemzése = keretek 

– a kezdeményezés megvitatása = tanácskozás 

  tanácsadás 
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1. táblázat A teammunka fázisai 

1. fázis Előkészítés Téma, célok, keretek, csapatok.  

2. fázis 
A feladat 

tisztázása 

Egy szervező/moderátor kijelölése. A felmerülő kérdések összegyűjtése, 

áttekinthetővé tétele a résztvevők számára. 

3. fázis 
Súlypontok 

kijelölése 

Prioritások állítása: a szükség vagy az érintettség alapján fontosság, 

sorrend, hangsúlyok, mennyiség, közös prioritások kijelölése. 

4. fázis 
Időkeretek 

kijelölése 

Az egyes pontokhoz reális idő és moderátor/felelős kijelölése, aki erre 

figyel (időhiány, feleslegesség). 

5. fázis 
Információk 

közlése 

A szükséges infók rendelkezésre bocsátása (nem visszatartása), így 

elérhető a közös vélemény, akarat/szándék. 

6. fázis 
Kreatív ötlet- 

gyűjtés 

Problémafeltárás vagy problémamegoldáshoz ötletgyűjtés. 

Fontos a „kreatív” légkör 

– mindent hallhatóan/láthatóan gyűjteni (plakát, magnó, videó), az 

ötleteket mellékesség és illeszkedés mérlegelése nélkül rögzíteni kell, 

– értékítélet nélküli ötletek révén energia szabadul fel, a gyűjtés 

fázisában nem szükséges (negatívan) értékelni az egyéni ötleteket, erre a 

kiválasztás során közösen kialakított értékek alapján kerüljön sor. 

7. fázis 
Vita és 

koordináció 

Az egyes javaslatokat lehetőleg közösen kialakított értékrend (a 

problémamegoldás minősége) alapján kell értékelni és változtatni. A 

legszükségesebb lehetőségeket mindenki számára láthatóan szükséges 

prezentálni és összevetni. Módszer: „+” „–” pontok. A 

véleményváltoztatáshoz szükséges támogató klíma kialakítása. 

8. fázis Döntéshozatal 

Ez a fázis segít a minőség szempontjából előnyös döntések 

meghozatalában. A teammunka lényege nem a többségi határozat, hanem 

az egységes vélemény kialakítása, amely a kivitelezést biztosítja. 

9. fázis 
Kivitelezés, 

rögzítés  

A döntések következményét, az ellenőrzés idejét és a felelősségi köröket 

minden egyes tagra személyesen kell rögzíteni, a sikerkritériumokat 

mindenki számára láthatóvá kell tenni. 

10. 

fázis 

Értékelés,  

feedback 
Elsősorban a „+” elemeket, előnyöket, lehetőségeket kell hangsúlyozni. 

11. 

fázis 

További 

tervezés 

Közös kívánság- és szükséglista – majd visszatérés az 1. fázishoz – 

„felkészülni – mire?” 
Forrás: Görcsné Muzsai 2001: 17. 

 

Az antológia 4. fejezetében bemutatok két hosszú távon megvalósult nemzetközi projektet, 

ezekben projektvezetőként, nemzeti szakértőként a fenti sémákat követtük, gyakorlatban 

kipróbáltuk, teszteltük, formáltuk és megvalósítottuk. Az egyik a CERNET Projekt (Central 

European Regional Network Education Transfer) volt, amely 1997 és 2003 között a 

közoktatás területén közép-kelet-európai regionális együttműködésben valósult meg a Győr-

Moson-Sopron Megyei Pedagógiai Intézet, Bécs, Brno és Pozsony városok oktatási irodáinak 

részvételével és az Európai Unió támogatásával. Célja a bécsi székhelyű Európai Középiskola 

tantervének kidolgozása, gyakorlati kipróbálása volt, európai és nemzeti stúdiumokkal angol 

munkanyelven és a diákok anyanyelvén. A másik 2008 és 2011 között EdTWIN (Education 

Twining) néven zajlott. A Nyugat-magyarországi Egyetem Apáczai Csere János Kara és Bécs 

Város Iskolatanácsa Európai Irodája között jött létre, célja a Centrope Régióra kiterjedő 

nyelvi, kommunikációs és szakmai fejlesztések elősegítése volt. Mindkét projektről 

összefoglaló tanulmány olvasható az antológiában. A kötet végén közreadott szakmai 

életrajzomból kitűnik, 2011 után is több hazai (LINGUA, TÁMOP D, EFOP) és nemzetközi 

(ELICIT) projekt vezetője/résztvevője voltam/vagyok a karon és a Széchenyi Egyetemen, 

ezek megvalósításában is konzekvensen alkalmazzuk/alkalmaztuk a fenti sémákat. 
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4. Kutatási módszer: akciókutatás 

A fent bemutatott projektek cselekvési keretként és jellemző kutatási témaként jelennek meg, 

melyeket az akciókutatás mint jellemző kutatási módszer köt össze. Legegyszerűbb 

formájában egy társadalmi rendszert vagy a rendszer egy szeletét vizsgálja, és egyfajta 

kísérletet is tesz a változtatásra. Az antológia cikkei arról is szólnak, milyen akciók, projektek, 

tevékenységek, élmények alakították a pedagógia és a nyelvoktatás, a határon átnyúló 

kapcsolatok, együttműködések nyomán a régió, az itt élő diákok, pedagógusok, hallgatók, 

oktatók, polgárok tapasztalatait, gondolkodását, tetteit, bízva abban, hogy a NOVUM 

CONTRA USUM realitássá válik, azaz valóban valami új keletkezik a megszokott helyett 

(Görcsné Muzsai 2020). 

Az akciókutatás kutatási témaként hosszabb ideje tudományos vizsgálat tárgya, de csak 

az 1940-es években lelte meg igazi alapítóját, Kurt Lewin pszichológust, társadalomkutatót, 

aki szerint a világ megértésére az egyik legjobb módszer, ha megpróbáljuk megváltoztatni 

(Smith 2010). Lewin munkássága nyomán megszületett előbb az együttműködő kutatás, majd 

az akciókutatás fogalma. A kettő közötti különbség abban áll, hogy az utóbbiban nagyobb 

hangsúlyt kap a közreműködés szabadsága, a folyamat és a társadalmi tanulásból következően 

a közösségek. A fogalom megváltoztatása kutatásetikai kérdések felvetésének és társadalmi 

tanulási folyamatnak az eredménye, de csoportdinamikai jellemzők is szerepet játszanak 

benne. Lewin utóbbi téren végzett kutatásai szerint a viselkedésváltás azért következik be 

csoportkörülmények között, mert az együttes döntések összetartozás-élményként jelennek 

meg az egyén számára. Elmélete szerint a tanulás egyfajta átértékelési folyamat, amelyet új 

tapasztalatok, érzelmi hatások váltanak ki. 

Lewin megfogalmazta a viselkedésváltozás folyamatát, melynek szakaszai: 

1) felolvasztás – az új helyzetben a korábbi szokások megkérdőjeleződnek és újabbak 

kerülnek felszínre;  

2) változás – a szokásokat felülvizsgáljuk és új viselkedésmintázat alakul ki; 

3) visszafagyasztás – az új szokások rögzítése. 

Lewin tudományos eredményeinek méltatásakor máig meghatározónak tekinthetjük az 

akciókutatás főbb állomásainak s ezek spirális szerveződésének leírását: 

1) diagnosztizálás,  

2) tervezés,  

3) az első szakasz indítása,  

4) a tervek alkalmazása, 

5) ennek megfigyelése,  

6) az új szakasz megtervezése az előzőekben szerzett tapasztalok értékelése után 

folytatódik egy másik szinten. 

Értelmezése szerint ebben a mozgásban a gyakorlat, a megfigyelés és az elmélet kumulálódik 

(Lewin 1944). 

Lewin akciókutatásról szóló véleményét kb. 50 évvel későbbi cikkében osztja Troppe is: 

szerinte ez egy sajátos forma, amely úgy végzi a társadalom vizsgálatát, hogy egyidejűleg 

kísérletet tesz a megváltoztatására. Abból a tételből indul ki, hogy a világot emberek/egyének 

alkotják, így a változtatás is attól függ, hogy az egyes ember mennyire nyitott új 

tapasztalatokra, milyen mértékben fogékony tapasztalatait környezetében alkalmazni, 

mennyire képes és hajlandó ennek érdekében, másokkal együttműködni. Az egyes ember 

életében, környezetében történő változtatások hosszú távon szervezeti és rendszerszinten 

további változásokat eredményezhetnek (Troppe 1994). 

Az antológiában közreadott projektekben és tevékenységeken is végigvonuló 

vezérmotívum a fentiekben bemutatott akciókutatás. A kötet utolsó, Summa Vitae című 

részében a résztvevő intézmények pedagógusainak visszapillantóiban érzékelhetőek a 

projektek nyomán a környezetben lezajlott és ma is érvényes, működő változások. 
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5. Kutatási témák és területek, avagy a pedagógiai innováció 

Az antológia tanulmányaiból kiolvasható, hogy a pedagógia, a kommunikáció, a 

nyelvpedagógia, a két- és többnyelvűség, a pedagógiai kultúraváltás és a 

kompetenciafejlesztés területén zajló projektek, együttműködések hozadékaként elvárt 

valamilyen innovatív elem, eredmény. Ehhez szükséges a pedagógiai innováció fogalmának, 

mibenlétének definiálása, amelyet az alábbiakban összefoglalok egy korábbi tanulmány 

alapján (Annási–Görcsné Muzsai 2003). 

A pedagógiai innováció célja kétféle lehet. Egyrészt az iskolai/óvodai szervezet olyan 

változtatása, amely révén az intézmény/szervezet hatékony(abb) lesz, másrészt mindezt 

gazdaságosan teszi. Hatékonynak tekintjük azt az intézményt/szervezetet, amely képes 

kitűzött céljait gazdaságosan, azaz a legjobb „költségkihasználással” elérni, és /vagy az 

oktatás-nevelés hatékonyságához kapcsolódó új ötleteket, taneszközöket, módszereket 

kidolgozni, bevezetni és működtetni. Az első esetben tehát az intézmény/szervezet teljes 

egészét érintő változásról, változtatásról van szó, a második esetben pedig a hatékonyságot 

növelő egyes eljárások, módszerek fejlesztéséről és alkalmazásáról. 

A változtatás lassú folyamat, az idő függvényében több fázist különböztethetünk meg. 

Ezek: kezdeményezés, bevezetés, intézményesítés. A kezdeményezés fázisában jön létre a 

változtatási ötlet, mely indulhat az egyes pedagógustól vagy csoporttól, a tantestülettől, a 

fenntartótól, az oktatási kormányzattól és/vagy a parlamenttől is (például helyi tanterv, 

pedagógiai program, alaptanterv). Bárhonnan is indul, a legszélesebb körű azonosulást kell 

kiváltania az intézmény pedagógusaiból. Célja, hogy az érintettek megfontolt, átgondolt 

döntést hozzanak egy bizonyos változás, újítás kidolgozására, bevezetésére, annak módjára. 

Ez a gyakorlatban információgyűjtést, az előnyök és hátrányok számbavételét, mérlegelését, a 

serkentő és gátló tényezők, nehézségek elemzését, a megoldás lehetséges módozatainak 

végiggondolását, az elérhető végső és az esetleges közbeeső célok megfogalmazását s a 

közösen meghozott döntést jelenti. A bevezetés fázisa három részből áll: előkészítés, 

kivitelezés (azaz a tényleges bevezetés) és értékelés. Az előkészítés során a csoport tagjait fel 

kell készíteni a fejlesztésre, a feladatok elvégzésére pl. előadás, tanfolyam, továbbképzés stb. 

révén. Kell egy részletes terv, mely megmutatja, kinek mi a feladata és a szerepe. Majd 

elkészül az új program, az új tanterv stb., tehát maga a fejlesztés. A kivitelezés az újítás első 

tényleges kipróbálását jelenti. A bevezetésénél nagy jelentősége van az irányító 

támogatásnak, mely az erős pontokat ösztönzi, a gyengéket javítja. Intézményi szintű 

változásoknál az irányító-támogató módszerek közé tartozik a megbeszélés, a konzultáció. A 

bevezetett fejlesztéseket különböző szinteken (tantestület, munkaközösség, egy osztályban 

tanító tanárok stb.) rendszeresen értékelni kell. Az intézményesítés fázisában a változásnak 

az intézmény napi rutinjává kell fejlődnie. Az innovációs folyamatot tehát a három fázisban, 

nyolc lépésben lehet elvégezni: 

I. Kezdeményezés 

1. tájékozódás 

2. elemzés 

3. célmegfogalmazás 

4. döntéshozatal 

II. Bevezetés 

5. előkészítés 

6. kivitelezés 

7. értékelés 

III. Intézményesítés 

8. konszolidáció folyamatos értékeléssel, monitorozással. 
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Célszerű készíteni egy ún. innovációs mátrixot, ennek segítségével nyomon lehet követni, 

hogy a fejlesztésben érdekelteknek (igazgató, iskolavezetés, tantestület, tantestületi csoport, 

pedagógus) milyen feladatai lehetnek/vannak az innováció egyes fázisaiban. Innovációs 

tapasztalataim alapján elkészítettem az összefoglaló táblázatot az innováció 5 fő kérdéséhez 

(lásd 2. táblázat). Az antológiában bemutatott innovációs programok megvalósítása során 

következetesen és sikeresen alkalmaztam a mátrixot, a kötetben erre több helyen utalok is. 

 
2. táblázat Innovációs mátrix: a pedagógiai innováció 5 fő kérdése 

Kérdések Stratégia Megvalósítási terv 
Tervezett 

tevékenységek 

Mit? 
Mi a fejlesztés 

célja?  

Mit kell tenni, hogy a cél 

megvalósuljon? 

 

Mikor? 
Milyen időkeretben 

zajlik le a fejlesztés? 
Mikor, melyik lépés következik? 

 

Ki? 

Milyen szervezetet, 

kit (egyéneket) kell 

bevonni az 

innovációba? 

Ki végzi az egyes feladatokat? 

 

Hogyan? 

Mi a tevékenységek 

általános 

jellemzője? 

Milyen speciális eljárásokkal 

működik? 

 

Milyen 

eszközzel? 

Milyen segítség 

szükséges? 

Milyen személyes  

szolgáltatással,  

anyaggal, idővel kell segíteni az 

egyes konkrét tevékenységet? 

 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

6. A kutatás témakörei, a fejezetek rövid tartalma 

A gyűjteményes kötetben a közreadott cikkek, tanulmányok az alábbi hét fejezetben jelennek 

meg, melyeket tartalomjegyzék, szerzői előszó, ajánlások, partneriskolák pedagógusainak 

visszapillantói, szerzői szakmai-tudományos életút, tankönyvek, kiadványok válogatott 

bibliográfiája foglal keretbe. Alább a hét fejezet rövid összegzését adom (Görcsné Muzsai 

2020). 

Az első fejezet (Pedagógia és kommunikáció a 21. században) jelzi a régiós színteret, a 

nemzetközi környezetben gondolkodást: a Dunaszerdahelyen, magyarul megjelent 

közoktatás-történeti írás osztrák kiadásban, németül is megjelent, vagyis igyekeztem a 

rendszerváltás utáni magyar oktatási helyzetet megismertetni a szélesebb, határon túli 

pedagógusok közösségével is. Ehhez a gondolkodásmódhoz a későbbiekben többször 

visszatérek.  

A második (Az oktatás minősége) fejezetben a 2004 és 2008 között született írások 

holland-magyar pedagógiai együttműködések során megismert programokat, innovatív 

módszereket mutatnak be, melyek más oktatási minőséget jelentettek a hazai közoktatási 

intézményekben. A Belső Gondozási Rendszer (BGR) iskolai kiépítése például a tanulók 

differenciált egyéni fejlesztésének és ezáltal tanulmányi eredményeinek javítását szolgálta, 

míg más programok a diákok szociális, emocionális készségeinek fejlesztését tűzték ki célul. 

A tanulmányokban bemutatott új eljárások és módszerek nemcsak a megyei intézményekre 

hatottak motiválóan, hanem az ország 240 intézményében tanulták meg és alkalmazzák őket 

ma is. A határon túli, erdélyi és szlovákiai magyar nyelvű oktatás felelős irányító testületei 

számára is jó gyakorlatként szolgálhattak, szolgálnak jelenleg is. 

A harmadik fejezet (Pedagógiai kultúraváltás) a 2010-es évek közepétől napjainkig 

tekinti át a pedagógiai kultúra változásait, különös tekintettel az idegen nyelvek oktatására. 
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Az írások mindegyike a Széchenyi István Egyetem Kautz Gyula Emlékkonferenciáján és az 

Apáczai Napokon hangzott el, majd konferenciakötetekben jelent meg a nyelvoktatás 

megújulásáról és az új hallgatói generációk igényeihez igazításáról. Az egyetem által 

támogatott digitális oktatási lehetőségekről és a hallgatói tevékenységek újszerű szervezési 

formáiról   általam kipróbált és sikerrel alkalmazott módszert, ötletet is közreadok. A fejezetet 

a coaching egy sajátos alkalmazásának, a nyelvi coachingnak a bemutatása zárja, melyet a 

köz- és felsőoktatásban diákok alapképzésében és oktatók továbbképzésében alkalmaztam. A 

tanulmányok erőssége, hogy a saját, megvalósult kurzusaimat, kipróbált módszereimet 

mutatom be, azaz teljes mértékben praktikus és gyakorlatorientált ismereteket adok közre. 

A kötet negyedik (Az innováció régiója. Nemzetközi projektek) fejezete 120 oldalon 

összesen 12 írást tartalmaz. Itt mutatom be azt a két nemzetközi oktatási projektet, 

amelyekben magam is aktívan közreműködtem (lásd 3. pont). Az első, a már említett 

határokon átnyúló CERNET Projekt (Central European Regional Network Education 

Transfer), amely 1997 és 2003 között a közoktatás területén közép-kelet-európai regionális 

együttműködésben valósult meg. Célja egy többnyelvű, többkultúrájú, európai szellemiségű 

iskolakoncepció kifejlesztése, tanterv- és tananyagfejlesztés, pedagógus-továbbképzések és 

partnerkapcsolatok szervezése volt. A projekt eredménye a bécsi Európai Középiskola 

megalapítása, mely 23 éve sikeresen működik és modellként szolgál a régió oktatási 

intézményei számára. A 2001–2002-ben megjelent tanulmányok magyar és német nyelven 

bemutatják az innováció és a projektmunka, a projekttartalmak szolgáltatássá szervezésének 

folyamatát és az Európai Középiskola tantervét, a hazai adaptáció eredményeit. A másik 

projekt EdTWIN (Education Twining) néven szintén a vezetésemmel valósult meg (2008–

2011). Az együttműködés a Nyugat-magyarországi Egyetem Apáczai Csere János Kara és 

Bécs Város Iskolatanácsa Európai Irodája között jött létre 7000 regisztrált résztvevővel, célja 

a Centrope Régióra kiterjedő nyelvi, kommunikációs és szakmai fejlesztések elősegítése volt. 

Az írások dokumentálják az innovációs folyamatot és összegzik az eredményeket. 

Az ötödik fejezet (Nyelvpedagógia. Kihívás és megoldások) a nyelvpedagógiai témájú 

cikkek gyűjteménye. Az írások kivétel nélkül az utóbbi évtizedben születtek, és egyetemi 

oktatói munkásságomhoz kapcsolódnak. A fejezet alcíme szemlélteti, hogy a változások új 

válaszok keresésére inspiráltak, olyan kérdésekre, hogy mitől lesz hatékony a nyelvoktatás, 

hogyan fejleszthető sikeresen az idegen nyelvi kompetencia, milyen új módszerek segíthetik a 

nyelvtanulót abban, hogy használható nyelvtudásra tegyen szert. Ezeket a témákat egészítik ki 

azok az írások, amelyek az Apáczai Csere János Kar 25 éves tanító és idegen nyelvi választott 

műveltségterületi képzésnek a múltját és jelenét tárják fel, a karon folyó idegennyelv-

oktatásról és a kari idegen nyelvi tudományos diákköri pályamunkákról számolnak be. 

Ezt a vonalat viszik tovább a hatodik fejezetben (Két- és többnyelvűség) olvasható 

írások. Itt visszatérek a korábban már említett Európai Középiskolához, egy többnyelvű 

oktatást megvalósító intézményhez; az ide köthető magyar és német nyelvű írások a CERNET 

projekt záróakkordjainak, összegzéseinek tekinthetők. Emellett közreadok egy elméleti 

áttekintést a kétnyelvűségről és az Európai Iskolák rendszeréről, ez a tanulmány a 2005-ben 

megvédett PhD-értekezésemre épül. A fejezet többi írása az EdTWIN projektre reflektál, 

annak nyelvi vonulatával foglalkozik. A projektek túlmutatnak önmagukon, folyamatosan 

inspirálnak, hogy új utakon induljak el azzal a tudással és tapasztalattal, amelyekhez általuk 

jutottam. 

A kötet az utolsó, (Orosz nyelv a világban) hetedik fejezet öt orosz nyelvű 

tanulmányával válik többnyelvűvé. A tanulmányok 2009 és 2014 között születtek, a 

későbbiek leginkább annak a kétoldalú együttműködésnek köszönhetően, amely 2013-ban 

közreműködésemmel köttetett az Apáczai Csere János Kar és a Szenkevics Állami Moszkvai 

Turisztikai Főiskola között, és amelynek keretében lehetőség nyílt oktatók és hallgatók 

együttműködésére. A fejezetben vannak magyar nyelvű írások is, melyek az orosz nyelv 
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újrafelfedezéséről, napjainkban játszott híd szerepéről szólnak, az orosz nyelv oktatását 

történelmi távlatokba helyezik, és a nyelvnek a magyar turisztikai szektorban betöltött 

szerepét mutatják be. A tanulmányok többsége a budapesti Orosz Kulturális Központban 

elhangzott előadások írott változata. Ugyanakkor alkalmam volt 2014-ben a moszkvai 

főiskolán is előadást tartani, amely szintén a magyarországi turizmus és az orosz nyelv 

kapcsolódási pontjairól szólt. 

 

Összegzés, eredmények 

Projektvezetőként és -résztvevőként e kötet összeállításakor örömmel nyugtáztam, hogy a 

szakmai kiadványokban és folyóiratokban megjelent cikkekben, elemző tanulmányokban 

bemutatott projekteknek nyoma van: a Centrope Régióban együttműködő közoktatási 

partnerintézmények tanárai közös projektjeinkből szemléletet, eszközöket és módszereket 

emeltek át napi munkájukba, ezek máig hatnak. Álljon itt erre néhány példa: 

− A 1992–2004 között kivitelezett CED Rotterdam – MPI Magyarország innovatív 

oktatási projekt tartalmi elemeit 240 hazai és további határon túli (szlovákiai, 

erdélyi) iskola építette be napi működésébe. 

− Az 1995–2001 között megvalósított CERNET Projekt EMS Európai Középiskola 

Bécsben ma nemzetközi iskolaként működik, 22 nemzetiség képzését végzi angol 

munkanyelven, európai és nemzeti stúdiumok segítségével. E modell alapján 

Európában Pozsonyban és Brnoban, míg Magyarországon Győrben és Pápán 

adaptált intézmények (Szabadhegyi Oktatási Központ, Győr és Tarczy Lajos 

NATO Iskola, Pápa) jöttek létre. 

− A 2008–2011 közötti EdTWIN Projekt produktumai (8 praktikus tartalmú kötet, 

tanítási gyakorlatokat tartalmazó DVD) beépültek az Apáczai Kar képzési 

gyakorlatába. A kar jelen képzésében ezen projektek nyomán számtalan akció, 

fenntartott programelem érhető tetten, alapját képezik a tanítóképzésben a 

Burgenlanddal, Eisenstadttal kialakított kapcsolatrendszernek (pl. ilyen a zadari 

többnyelvű nemzetközi workshop tanító szakos hallgatóknak). 

E fenti eredmények jelzik, hogy a térségben megvalósított projektek, akciókutatások, 

innovatív tevékenységek és megélt élmények valóban alakították a régió, az itt élő polgárok 

tapasztalatait, gondolkodását, tetteit. NOVUM CONTRA USUM, azaz valóban tudtak valami 

újat hozni a megszokott helyet. Ez és a szakmai-tudományos gyakorlat igazolhatja pedagógiai 

ars poeticámat: „Pedagógus hitem feltételezi, hogy az emberek az eddigieknél különbbé 

nevelhetők, és hogy az eddigieknél többre taníthatók. Ugyanakkor tanárként nem vállalhatom 

annak felelősségét, hogy megtanítsam: miként kell viselkedni egy olyan világban, ahol még 

senki sem járt. De tanárként előjogom és kötelességem, hogy segítsem a fiatalokat önállóan 

tájékozódni és majdan felelősséggel dönteni a reájuk váró új világban” (Marx György 

nyomán, szabadon). 

Merem remélni, hogy mind kiadott antológiám, mind ez a cikkem nyomot hagy, és 

segítséget, információt ad az újabb generációknak a pedagógia területén végzendő további 

kutatásokhoz, disszertációkhoz, diplomamunkákhoz. 
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